

坚持社会主义核心价值体系领大学生思想政治教育

梁伟新¹, 李晓峰²

(1. 邯郸学院, 河北 邯郸 056000; 2. 邯郸职业技术学院, 河北 邯郸 056002)

[摘要]坚持用社会主义核心价值体系作为统领, 是增强高校大学生思想政治教育工作针对性、实效性与构建社会主义和谐校园的现实需要。坚持用社会主义核心价值体系统领大学生思想政治教育工作, 就要运用科学形式和载体, 用马克思主义中国化最新成果武装学生、用中国特色社会主义共同理想来鼓舞学生、用民族精神和时代精神激励学生、用社会主义荣辱观引领学生。

[关键词]社会主义核心价值体系; 统领; 思想政治教育

[中图分类号]D64 **[文献标识码]**A **[文章编号]**1673-9477(2008)03-0073-03

党的十七大报告指出: 社会主义核心价值体系是社会主义意识形态的本质体现, 对于巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位, 对于团结、引领全体社会成员在思想上、道德上共同进步具有重大意义。社会主义核心价值体系在所有社会价值目标中处于统领和支配的地位, 对筑牢和谐社会的道德基础起决定性作用。高校在加强和改进大学生思想政治教育过程中, 要深刻认识和领会社会主义核心价值体系的精神内涵, 坚持用社会主义核心价值体系统领大学生思想政治教育工作。

一、坚持社会主义核心价值体系是大学生思想政治教育的必然要求

努力提高大学生的思想政治教育素质, 是高等教育的首要任务。把社会主义核心价值体系融入大学生思想政治教育全过程, 努力提高教育质量和水平, 是加强和改进大学生思想政治教育的必然要求。

首先, 坚持社会主义核心价值体系是增强大学生思想政治教育针对性的需要。当代大学生肩负着重大的历史使命, 是国家和民族的未来, 他们肩负着改造世界、振兴中华的重任。在当前我国经济体制深刻变革、社会结构深刻变动、利益格局深刻调整、思想观念深刻变化的新形势下, 大学生的价值观出现多样化乃至相互冲突, 不少大学生出现困惑、迷茫、盲从心理, 更加突显了社会主义核心价值体系的重要作用。只有在社会主义核心价值体系的引导下, 多元价值观才能得到合理的调适、引领和规范, 大学生的价值选择才不至于无所适从。社会主义核心价值体系准确把握了当代中国社会性质和意识形态本质, 对大学生确立和践行正确的价值观, 树立与建设中国特色社会主义相匹配的价值取向、思想观念和道德操守具有强大的统领和指导作用。

其次, 坚持社会主义核心价值体系是增强大学生思想政治教育实效性的需要。社会主义核心价值体系作为思想道德建设理论的重大创新, 反映了我们党对思想道德建设规律性的认识, 它所包含的四

个方面内容相互联系、相互贯通, 构成辩证统一的有机整体, 深刻地阐明了我国思想政治教育的基本内容和前进方向。有了这样一个社会中占主导地位的一系列价值观构成的社会主义核心价值体系, 有了这样一种内在精神, 有了这样一面旗帜, 有了这样一条精神纽带, 就能建立一个包括思想道德建设目标、内容和方法的结构功能系统, 具有极强的针对性和重大的政治意义, 为当代大学生成长和发展提供了科学的世界观和方法论, 提供了正确的道德规范和行为准则, 从而增强大学生思想道德建设的实效性。

第三, 坚持社会主义核心价值体系是构建社会主义和谐大学的需要。社会主义核心价值体系是化解学校社会矛盾、维护学校社会和谐的重要精神纽带。我们要构建的和谐大学是和谐社会的重要组成部分, 社会主义核心价值体系的建立, 有利于大学生形成思想共识, 能够宽容谅解、互帮互助、共同发展。社会主义核心价值体系是建设和谐校园文化的根基和主干, 对和谐文化建设具有重要的意义和作用。社会主义核心价值体系, 指明了和谐校园文化建设的方向, 确定了和谐校园文化建设的目标, 揭示了和谐校园文化建设的精髓和动力, 规定了和谐校园文化建设的道德规范和行为准则, 在和谐校园文化建设中占据核心和根本的地位, 坚持社会主义核心价值体系是构建社会主义和谐大学的需要。

二、社会主义核心价值体系领大学生思想政治教育的主要内容

社会主义核心价值体系所包含的四个方面内容相互联系、相互贯通, 构成辩证统一的有机整体, 同时规定了现阶段高校大学生思想政治教育的基本内容和前进方向。第一, 牢固树立马克思主义的指导地位, 坚持用马克思主义中国化最新成果武装学生。在社会主义核心价值体系中, 马克思主义指导思想居于最高层面, 是我们立党立国的根本指导思想。高等院校必须从根本上坚持马克思主义的指导地位, 准确地理解和掌握马克思主义的基本原理和精神实质,

[收稿日期] 2008-07-06

[基金项目] 河北省社会科学发展研究课题(编号: 200703089)。

[作者简介] 梁伟新(1962-), 男, 河北邯郸人, 高级政工师, 研究方向: 思想政治工作。

坚持马克思主义的立场、观点和方法,从办学思想、学科建设、科学研究、日常管理等方面坚持社会主义高校的办学性质和方向,努力把大学生培养成为中国特色的社会主义事业的建设者和接班人。坚持马克思主义在我国大学生思想政治教育中的指导地位,就必须坚持用中国化马克思主义占领主阵地,弘扬主旋律,引领新思潮。坚持用中国化的马克思主义引领大学生思想政治教育,大力推进高校思想政治理论课建设。第二,坚持用中国特色社会主义共同理想来鼓舞学生。以中国特色社会主义共同理想为主题,深入进行社会主义核心价值体系教育,把中国特色社会主义共同理想与共产主义远大理想有机统一起来,深入进行以中国特色社会主义共同理想为主题的社会主义核心价值体系教育,要引导广大青年大学生正确处理共同理想与个人理想之间的辩证关系,努力提高他们的思想觉悟和道德水准,引导其树立中国特色社会主义和共产主义的理想信念,树立正确的世界观、人生观、价值观,成为坚定的青年马克思主义者,成为大学生思想政治教育的生力军和楷模,自觉以个人理想服从共同理想,明确自己的责任,珍惜自己的机遇,努力学习,积极向上,使得共同理想成为广大青年学生的自觉追求。第三,坚持用以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神激励学生。民族精神和时代精神是一个民族赖以生存和发展的精神支撑。在大学生思想政治教育中,培育和弘扬以爱国主义为核心的民族精神,要充分利用各种教学资源,调动一切积极因素,从历史与现实、科技与人文、民风与民俗等角度,充分发掘中华民族精神的宝贵资源,弘扬中华民族精神,培养民族自豪感,增强民族自信心,提高民族凝聚力,把大学生培养成为实现中华民族伟大复兴的生力军。在大学生思想政治教育中,要让大学生们懂得,坚持改革创新,才能冲破一切陈腐思想观念和僵化体制的束缚,破除教条主义、主观主义和形而上学的桎梏,才能让我们的社会生机勃勃,充满活力。在新阶段,要用社会主义核心价值体系引导大学生思想政治教育,就要将改革创新的时代精神引进高校的教材、课堂和武装学生头脑,激发大学生的改革创新意识和创造精神,为将来走向社会打下良好的基础。第四,要用社会主义荣辱观引领学生。荣辱观是世界观、人生观、价值观的重要内容,树立正确的荣辱观是形成良好社会风气的重要基础。社会主义荣辱观体现了社会主义核心价值体系的基本道德取向,是大学生思想政治教育的重要着眼点。把社会主义荣辱观融入大学生思想政治教育,就应把全心全意为人民服务的道德观在思想政治教育中落到实处,培养以为人民服务为核心,以集体主义为原则,以爱祖国、爱人民、爱劳动、爱科学、爱社会主义为基本要求的社会主义道德观念,开展社会公德、职业道德、家庭美德教育,在大学生中大力倡导爱国、敬业、诚信、友善等基本公民道德规范,推动形成知荣辱、讲道德、促

和谐的良好氛围。

三、用社会主义核心价值体系系统领大学生思想政治教育的实现方式

第一,把社会主义核心价值体系纳入高校教育教学的全过程,充分发挥高校思想政治理论课教学的主阵地、主渠道作用,努力拓展新形势下大学生思想政治教育的有效途径。要在思想政治理论课教学中重点突出社会主义核心价值体系的内容,把社会主义核心价值体系教育引入教材、引入课堂、引入学生头脑。思想政治理论课是大学生思想政治教育的主渠道,是帮助大学生树立正确世界观、人生观、价值观的重要途径,体现了社会主义大学的本质要求。要继续推进思想政治理论课建设,从内容、方式和方法等方面加大创新力度,要联系改革开放和社会主义现代化建设的实际,联系大学生的思想实际,把传授知识与思想教育结合起来,把系统教学与专题教育结合起来,把理论武装与实践育人结合起来,切实改革教学内容。除了思想政治理论课外,高校各学科都潜藏着丰富的马克思主义科学的世界观和方法论,应当注重从各学科、各专业所体现出来的专业精神出发,发挥各学科的渗透作用。

第二,加强师德师风建设,通过学科建设和加强思想政治理论课教学管理,培养出一支理论工作者队伍,并为实践提供理论指导,从学科上支撑思想政治教育体系。中共中央、国务院《关于进一步加强和改进大学生思想政治教育的意见》强调“高等学校各门课程都具有育人功能,所有教师都负有育人职责。”随着社会主义市场经济的深入发展,对外开放的不断扩大,我国社会经济成分、组织形式、就业方式、利益关系和分配方式日益多样化,高校教师思想活动的独立性、选择性、多变性和差异性增强,因而,加强高校师德师风建设具有更加重要的意义。切实提高广大教师积极践行社会主义核心价值体系的自觉性和主动性,在专业教学中渗透辩证唯物主义和历史唯物主义的立场、观点、方法,激发学生去思考与专业有关的社会问题。每一个高校教师都有责任承担起这个任务,在高校形成全员育人、全方位育人,全过程育人的良好局面。

第三,加强校园文化建设,努力营造高校建设社会主义核心价值体系的良好文化氛围,形成全员思想政治教育意识,全方位思想政治教育格局,做到教书育人、管理育人、服务育人。高校要创造良好的育人环境,要形成齐抓共管、共同作用,形成合力的良好氛围。要广泛开展校园文化活动,充分发挥广播站、校报、校园网、宣传橱窗等各种传播媒体的渗透力和影响力,形成文明诚信、崇尚科学、团结互助、平等友爱、融洽和谐、共同前进的新型校园人际关系,营造健康和谐的校园氛围。用社会主义核心价值体系系统领大学生思想政治教育工作,要利用校园精神为主要特征的校园文化为社会主义荣辱观提供深厚的

文化土壤,营造高品位的文化氛围,让学生在这个氛围中感悟、思考、理解,在这个氛围中净化灵魂,升华人格,完善自己,形成知荣辱、讲道德、促和谐的良好校园氛围,培养知行合一、品行优良的大学生。

社会主义核心价值体系是社会主义意识形态的本质体现,是高校大学生思想政治教育的根本。高校的思想政治教育工作必须与时俱进,深入改革,创新机制,以社会主义核心价值体系为指导,提高大学生的思想政治素质,把他们培养成为中国特色社会主义事业的合格建设者和可靠接班人。

用社会主义核心价值体系统领大学生思想政治教育,既是建设社会主义核心价值体系的现实需要,也是高校加强和改进大学生思想政治教育的重要途

径。用社会主义核心价值体系统领大学生思想政治教育,是一项内涵丰富的系统工程,重在建立健全教育机制,不断增强大学生思想政治教育的针对性和实效性、吸引力和感染力。

[参考文献]

- [1]王建国.从哲学角度谈增强高校社会主义核心价值体系教育的实效性[J].中国高教研究,2008,(01):35.
- [2]徐蓉.以社会主义核心价值体系引领大学生价值观教育[J].思想理论教育,2008,(01):18.
- [3]谢宏忠.思想政治教育必须重视社会主义核心价值体系的导引[J].福建师范大学学报(哲学社会科学版),2008,(01):73.

[责任编辑:王云江]

Holding the socialist core value system as the guidance of ideological education of university students

LIANG Wei - xin, LI Xiao - feng

(1. Handan College, Handan 056000, China; 2. Handan Polytech College, Handan 056000, China)

Abstract: Holding the socialist core value system as the guidance is the realistic necessities for enhancing University students' the pertinence, efficiency of Socialist Core Value System and constructing the socialist harmonious campus, which should educate the students by the scientific forms and carries, which should arm the students by the latest achievements of Chinalization of Marxism, which should encourage the students by common ideals of Socialism with Chinese characteristics, which should stimulate the students by the national spirits and the spirit of the age, and which should guide the students by the Socialist Concept of Honor and Disgrace.

Key words: the socialist core value system, guidance; ideological education

(上接第 72 页)

Promoting the construction of the CCP under the guidance of the the scientific outlook on development

ZHANG Quan - min, NIU Hua - ning

(Handan Municipal Party Committee College, Handan 056000, China)

Abstract: The scientific outlook on development is the latest achievement of the theory of socialism with Chinese characteristic. It is an important guideline to the economic and society development of our country, and it will guide us to carry forward the reformation and innovation spirit and complete the great project of all round promotion of the construction of the CCP.

Key words: the scientific outlook on development; promoting; the construction of the CCP